

中华人民共和国 国务院公報

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN GONGBAO

4月14日 1959年第7号(总号:171) 1954年創刊

目 录

中华人民共和国外交部抗議南越當局侵犯我國領土主權、劫掠和虐待我國漁民的非法行為的再次聲明	(111)
✓ 国家統計局關於發展國民經濟的第一個五年(1953年到1957年)計劃執行結果的公報	(112)
国务院關於縣、市行政區劃變更的決定	(121)
內務部、中國人民解放軍總政治部關於召開全國烈軍屬和殘廢、復員、退伍、轉業軍人社會主義建設積極分子大會的通知	(125)
国务院轉發中國人民銀行關於加強採購資金管理問題的報告的通知	(128)
中國人民銀行關於加強採購資金管理問題的報告	(128)
海關對進出口貨樣、廣告品監管辦法	(130)
內蒙古自治區人民委員會關於積極做好提水工程工具的檢修和排灌機械的推廣準備工作切實完成今年的春澆保墒任務的指示	(131)

中华人民共和国外交部抗議南越当局 侵犯我国领土主权、劫掠和虐待我国漁民的 非法行为的再次声明

1959年4月5日

关于南越海軍非法侵入我国西沙群島、劫走和劫掠我国漁民事，中华人民共和国外交部已于1959年2月27日發表聲明。現据我国被南越劫走的漁民返回后報告，南越海軍于今年2月22日侵入我国西沙群島中的琛航島，无理撕毀和侮辱我国國旗，将我国漁民劫往南越的峴港，关进南越的监狱。我国漁民在被南越非法拘留期間，南越的特務人員对他們进行了非法〔審訊〕，施行了野蠻的虐待，包括使用武器威吓，停止供給飲食，在烈日下曝晒，强迫面对南越政权的旗帜〔罰站〕等等。南越特務人員还向我被劫漁民逼訊我西沙群島的政治、軍事情況，甚至公开煽動他們背叛祖國。此外，我国漁民在这次被南越海軍劫掠中，經濟上也受到巨大的損失。南越海軍侵入琛航島后，逐戶洗劫，将我国漁民在漁船上的全部資財，掠奪一空。2月27日我發表聲明后，南越當局理亏心虛，不得不釋放我被劫漁民。但是，在釋放我漁民的同时，南越海軍不仅沒有交還我被劫漁民的全部財物和賠償我被劫漁民的損失，并且繼續对我漁民施行侮辱，无耻地胁迫我国漁民在南越當局掩蓋自己罪行的〔文件〕上簽字。而且，自从这一事件發生后，南越當局侵犯我国领土主权、劫掠我国漁民的无耻勾当仍然繼續發生。3月26日南越炮艇一只，在琛航島对我漁民進行搶劫，并揚言要向島上開炮，炸毀我漁民的房屋。对此，中华人民共和国外交部再次向南越當局提出严重抗議。

西沙群島是中国的領土，我国漁民历来就在自己的領土西沙群島各島屿从事和平生产，这是中国人民的神聖权利，決不容許任何人加以侵犯。但是，南越海軍竟非法侵犯我国的主权和領土完整，肆意侮辱我国的國旗和人民，这是对中国人民的严重挑衅。我們对此决不能容忍。南越當局必須对侮辱我国國旗和虐待我国漁民事进行道歉，必須交

还我国漁民被劫掠的一切財物和負責賠償我被劫漁民所受的全部損失，并且保証今后不再發生类似事件。

國家統計局關於發展國民經濟的第一個五年 (1953年到1957年)計劃執行結果的公報

1959年4月13日

我国从1953年开始执行的發展國民經濟的第一個五年計劃，在中共中央和毛主席的領導下，經過全國各族人民的辛勤努力，并且得到了苏联和其他兄弟國家的援助，到1957年底已經勝利地超額完成了。

第一個五年計劃的勝利完成，使我国在社會主義改造和社會主義建設兩個方面都取得了巨大的成就。我国社會經濟結構和國民經濟面貌已經發生了重大的變化。在党的從資本主義到社會主義過渡時期總路線的光輝照耀下，對農業、手工業、資本主義工商業進行社會主義改造的任務，已經在1956年基本完成了。生產關係這種根本的變化，為我國社會生產力開辟了迅速發展的道路。1957年全國人民根據毛主席關於正確處理人民內部矛盾的方針，開展了偉大的整風運動，進行了反對資產階級右派分子的鬥爭，這就使得我們在經濟戰線上取得社會主義革命基本勝利的同時，又在政治戰線和思想戰線上取得了社會主義革命的偉大勝利。在政治戰線和思想戰線上的這個偉大的勝利，使社會主義的政治制度和經濟制度更加鞏固，使劳动人民建設社會主義的積極性和創造性更加提高，從而促進了社會生產力的進一步發展。

在1955年冬和1956年春社會主義改造形成高潮的時候，中共中央和毛主席提出了關於多快好省地建設社會主義的方針。在這個正確方針的指導下，國民經濟和文化教育事業在1956年出現了躍進的形勢，提前完成了第一個五年計劃所規定的許多指標。到1957年第一個五年計劃大大超額完成的時候，國家的社會主義工業化的初步基礎已經建立起來。同時，以水利為中心的農業基本建設和以鐵路為中心的運輸建設都取得很大的成就。我國人民的物質生活水平和文化生活水平，隨著生產的發展有了顯著的提高。

現在將第一個五年計劃在各方面的完成和超額完成的情況，分別公布如下：

一、社會主義改造

在1956年我國基本上實現農業合作化之後，到1957年底，參加農業生產合作社的農戶占全國農戶總數的98%，其中參加高級農業生產合作社的戶數，占全國農戶總數的96%。在手工業方面，到1957年底，全國參加手工業合作組織的人數達到五百八十九萬人，占手工業者總數的90%左右。

在1956年私營工商業出現了全行業公私合營的高潮之後，到1957年底，未改造的資本主義工業，在全國工業總產值中所占的比重已經不到千分之一；私營商業（主要是小商業）在商品零售總額中只占3%。私營運輸業的社會主義改造也已經基本完成。

我國社會經濟結構在社會主義改造勝利完成後所發生的根本變化，可以用下列簡單的事實來說明：即在1952年和1957年的國民收入中，國營經濟所占的比重由19%提高到33%，合作社經濟由1.5%提高到56%，公私合營經濟由0.7%提高到8%，個體經濟則由72%降低到3%，資本主義經濟更由7%降低到千分之一以下。

二、基本建設

五年內，全國完成的基本建設投資總額達到五百五十億元，折合黃金五萬萬七千兩以上，其中國家對經濟和文化部門的基本建設投資總額達到四百九十三億元，超過原定計劃四百二十七億四千萬元的15.3%。1956年一年的投資額達到一百四十億元，約占五年計劃規定投資額的三分之一，從而有力地保證了五年計劃所規定的基本建設任務的超額完成。

五年內，在實際完成的國家投資總額中，工業部門占56%，農林水利部門占8.2%，運輸郵電部門占18.7%。在農業合作化完成以後，國家適當地增加了農林水利部門的投資。

五年內，在實際完成的國家投資總額中，生產性建設的投資占76%，消費性建設的

投資占24%。①

五年內，由於進行基本建設而新增的固定資產達到四百一十一億元，其中新增工業固定資產達到二百一十四億元。

重工業建設是經濟建設的中心。在工業基本建設投資額中，重工業的投資占87%；輕工業的投資占13%。

第一個五年計劃規定的建設項目，絕大部分都已建成，並且增加了很多新的建設項目。五年內施工的工礦建設單位達一萬個以上，其中：黑色金屬312，電力599，煤炭600，石油22，金屬加工1,921，化學637，建築材料832，造紙253，紡織613，食品和其他約5,000個。

在施工的一萬多個工礦建設單位中，限額以上的有921個，比計劃規定的單位數增加227個，到1957年底，全部投入生產的有428個，部分投入生產的有109個。蘇聯幫助我國建設的166個重大建設項目，到1957年底，有135個已經施工建設，有68個已經全部建成和部分建成投入生產。德意志民主共和國、捷克斯洛伐克、波蘭、匈牙利、羅馬尼亞、保加利亞等兄弟國家幫助我國建設的68個工程項目，到1957年底，有64個已經施工建設，有27個已經建成投入生產。

第一個五年計劃期間大批新建和擴建企業的投入生產，開始改變了舊中國工業的落后面貌。我們現在已經有了飛機製造業，汽車製造業，新式機床製造業，發電設備製造業，冶金、矿山設備製造業，以及高級合金鋼、重要有色金屬冶煉業等新的工業部門。五年計劃規定的新增工業生產能力的計劃，大都超額完成了。主要工業產品新增的生產能力（以設計的年產能力計算）為：煉鐵三百三十九萬噸，煉鋼二百八十二萬噸，軋鋼一百六十五萬噸，采煤六千三百七十六萬噸，發電（以發電機容量計算）二百四十六萬九千瓩，天然石油一百三十一萬二千噸，人造石油五十二萬二千噸，合成氨十三萬七千噸，水泥二百六十一萬噸，金屬切削機床八千七百零四台，載重汽車三萬輛，紗錠二百

①原注：生產性建設投資是指用于生產用的廠房和機械設備；運輸用的鐵路、公路、海港碼頭、運輸工具；商業金融事業的倉庫等的投資。

消費性建設投資是指用于人民物質生活和文化生活方面的建設的投資。如住宅、學校、醫院、影劇院、托兒所、俱樂部、食堂以及機關團體的辦公室等。

零一万枚，織布机五万五千台，机制糖六十二万吨，机制紙二十五万吨。

在第一个五年計劃期間，我国大力进行了地質勘探工作，到1957年底，已探明的煤矿儲量約五百四十四亿吨，鐵矿儲量約五十六亿吨，石油、有色金屬、稀有金屬矿藏儲量都有很大增加。地質資源的勘探工作跟不上建設需要的情况，已經开始有了很大的改变。大量进行地質勘探的結果，證明我国的各种矿产資源極其丰富。

基本建設的技术力量在五年中有了迅速的增長。現在，我国已能設計一些比較大型的技术复杂的工程，如年产一百五十万吨鋼的鋼鐵联合企业，年产二百四十万吨原煤的煤矿，年产七万五千吨合成氨的化肥厂，设备总容量一百万瓩的水电站，六十五万瓩的火电站等。

三、工业生产

1957年工业总产值超过原定計劃21%，比1952年增長141%。原定計劃工业总产值平均每年增長14.7%，实际达到19.2%，而1956年的增長速度达到31.1%。

1957年手工业总产值比1952年增長83%，平均每年增長12.8%。

工业生产的迅速發展，使工业在国民經濟中的地位發生了显著的变化。在工农业总产值中，工业及手工业总产值所占的比重由1952年的41.5%提高到1957年的56.5%。

1957年工业中的生产資料生产比1952年增長了2.2倍，平均每年增長26%；生产資料生产在工业总产值中的比重由1952年的39.7%，提高到1957年的52.8%。机器制造工业在工业总产值中的比重由1952年的5.2%，提高到1957年的9.5%。旧中国重工业極端落后的状态已經开始改变。

在优先發展重工业的同时，輕工业也有很快的發展。1957年工业中的消费品生产比1952年增長了89%，平均每年增長13.5%。

在五年計劃規定的46种主要产品中，生鐵、鋼、鋼材、水泥、純碱、燒碱、內燃机、蒸汽鍋爐、汽輪机、水輪机、發电机、机床、客車、汽車輪胎、棉紗、棉布、抗菌素等27种产品的产量，在1956年已經达到五年計劃規定的1957年水平。到1957年底沒有完成原定計劃的只有原油、机車、食用植物油、火柴、卷烟、糖等6种产品。

現将主要工业产品的产量在第一个五年計劃期間的变化情况，列表如下：

	1952年	1957年	1957年比1952年 增長的百分比(%)
鋼	135万吨	535万吨	296
生 鐵	193万吨	594万吨	208
發電量	72.6亿度	193亿度	166
煤 炭	6,649万吨	13,000万吨	96
原 油	43.6万吨	146万吨	235
水 泥	286万吨	686万吨	140
木 材	1,120万立方公尺	2,787万立方公尺	149
硫 酸	19万吨	63.2万吨	233
純 碱	19.2万吨	50.6万吨	164
燒 碱	7.9万吨	19.8万吨	150
化學肥料(不包括硝酸銨)	18.1万吨	63.1万吨	249
抗 菌 素	—	34.6吨	—
發電設備	—	19.8万台	—
金屬切削机床	1.37万台	2.8万台	104
机 車	20台	167台	735
貨 車	5,792輛	7,300輛	26
汽 車	—	7,500輛	—
民用船舶	1.6万載重量噸	5.4万載重量噸	338
內燃机	2.76万馬力	60.9万馬力	21倍
棉 紗	362万件	465万件	28
棉 布	38.3亿公尺	50.5亿公尺	32
紙	54万吨	122万吨	126
食用植物油	98万吨	110万吨	12
糖	45.1万吨	86.4万吨	92
原 盐	494.5万吨	827.7万吨	67
卷 烟	265万箱	446万箱	68

注：上列生鐵、煤炭、木材、棉布、紙、食用植物油、糖、原盐等八种产品
均包括手工业产量数字。

第一个五年計劃期間內，生产了許多种我国从来所沒有的新的工业产品。鋼鐵工业方面有：高級合金結構鋼、特殊仪表用鋼、矽鋼片、造船鋼板、鍋爐用无缝钢管、50公斤的重軌等重要鋼材。1957年鋼材品种已达4,000种。鋼材自給率在1957年已經达到86%。机械工业方面有：飞机、載重汽車、客輪、貨輪、容量12,000瓩的成套火力發電設備、15,000瓩的成套水力發電設備、容积1,000立方公尺的高爐设备、联合采煤机、二百多种新型机床、自动電話交換机、以及全套紡織、造纸、制糖等設備。机械設備的自給率在1957年已經达到60%以上。在化学工业方面，已經能够生产化学纖維、各种抗茵素等产品，而这些产品在旧中国都是要靠国外进口的。

五年来，工业技术力量有了很大的增長，1957年全国工业工程技术人员达到十七万五千人，比1952年增長二倍；工业和基本建設部門的职工达到一千零一十九万人，比1952年增長66%。工人的劳动生产率迅速提高，1957年比1952年提高了61%，平均每年提高9.9%。

五年內，12个工业部的工业产品成本降低了29%，平均每年降低6.5%。

四、农业生产

五年来，农业生产虽然遭受了不同程度的自然灾害，但組織起来的全国广大农民，在共产党和人民政府的領導下，發揮了高度的积极性和創造性，对自然灾害作了艰苦的斗争，获得了重大的胜利。

1957年农业和农家副业总产值完成原定計劃101%，比1952年增長25%，平均每年增長4.5%。粮食总产量达到三千七百亿斤，完成原定計劃102%，比1952年增長20%。棉花总产量达到三千二百八十万担，完成了計劃，比1952年增長26%。五年产量合計与解放前收成較好的1932到1936年五年比較：粮食增加四千一百余亿斤，約增加了32%；棉花增加七千六百余万担，約增加了1.2倍。1957年其他經濟作物的产量，虽然有若干种沒有完成原定計劃，但比1952年也都有很大的增長。

五年內，全国扩大耕地面积五千八百六十七万亩。1957年全国耕地面积达到十六亿

七千七百四十五万亩，完成原定計劃101%。五年內，全国新增灌溉面积二亿一千八百一十万亩，相当于1952年全部灌溉面积的69%。增加最多的一年是1956年，这一年新增的灌溉面积达一亿一千八百七十万亩，占五年合計的一半以上。全国农作物播种面积1957年达到二十三亿五千八百六十六万亩，完成原定計劃104%，复种指数由1952年的131%，提高到1957年的141%。

五年內，国营农場有所發展。1957年农垦系統国营农牧場达到710个，生产用地面积一千八百万亩，拖拉机10,177标准台。

五年內，国家对农林水利建設投資四十亿元，建成大型水庫13座，其中主要的有河北省的官厅水庫、安徽省的佛子嶺水庫和梅山水庫等，三門峽水庫已經开始施工。同时，农民群众还兴修了大量的小型农田水利工程。这些水利工程在預防洪水灾害和扩大灌溉面积方面，發揮巨大的作用。

为了支援农民發展生产，五年內国家在供应大量农业生产資料的同时，并發放农业貸款七十八亿元。农民和农业生产合作社也自筹了大量的农业建設資金。

1957年生豬有显著的增長，达到一亿四千五百九十万头，完成原定計劃105%，比1952年增長63%。其它牲畜虽然沒有完成原定計劃，但比1952年都有所增長。

五年內，增加了海洋渔业设备，积极地發展了淡水养殖。1957年水产总量达到三百一十二万吨，完成原定計劃111%，比1952年增長87%。

在林业建設方面，广大群众积极地响应綠化祖国的号召，五年內，造林面积达到二亿一千一百零二万亩，其中營造用材林九千三百二十九万亩。1956年造林面积扩大最多，这一年就扩大了八千六百万亩，从而提前一年完成了五年造林計劃。

全国气象台、气象站網已經基本建成，1957年气象台、气象站达到一千六百多个，比1952年增加了4.2倍。

五、运输邮电

到1957年底，全国铁路通车里程达到29,862公里，比1952年增加22%。五年內，新建铁路33条，恢复铁路3条，新建、修复铁路干线、复线、支线和企业專用線共約10,000公里。工程巨大、穿过高山峻岭的宝成铁路和鹰厦铁路，通往蒙古人民共和国和

苏联的集二铁路都已先后建成。在修建新铁路的同时，加强和改造了现有铁路的技术设备，修建了许多复线，增加了通过能力。武汉长江大桥提前二年建成，从此南北贯通，[天堑变通途]。

到1957年底，全国公路通车里程达到二十五万多公里，比1952年增加一倍。海拔高、工程艰巨的康藏、青藏、新藏公路，已经相继通车。在广大农村和中小城市之间也修建了许多简易公路。

1957年全国内河通航里程已经达到十四万余公里，比1952年增加52%，其中有三万九千公里可通轮船，比1952年增加29%。

1957年航空线路长度已经达到二万六千公里，比1952年增加一倍，除中苏航线外，增辟了中越、中缅航线，便利了国际友好往来。

1957年全国现代化运输工具的货运量和货物周转量超过原定计划14%和15%，比1952年分别增长144%和142%。

1957年邮电业务量比1952年增长72%。1952年全国大约只有59%的乡通达邮路，到1957年底已经基本上乡乡通邮。

六、国内外商业

在工农业生产发展的基础上，商品供应不断增长，1957年社会商品零售额比1952年增长71%；主要消费品的零售量，1957年比1952年增长的百分比：粮食23，食用植物油35，盐31，糖87，棉布19，胶鞋82，机制纸54，卷烟75。

为了促进农副业生产的發展，五年来国家通过国营商业和供销合作社采購的农副产品总产值共达五百八十二亿元。国家通过供销合作社供应给农村的各种生产资料达一百零三亿元。

国家对有关国计民生的粮食和其他几种主要商品，实行了计划收购和计划供应。五年内，国家征收公粮一千六百六十六亿斤，收購粮食二千六百九十亿斤，两者合計占粮食总产量（折成去壳粮）的28%，扣除销售给农村的部分，国家实际向农民征购的粮食只有三千五百九十二亿斤，占粮食总产量的16.6%。几种主要商品实行统购统销的结果，保证了工业生产发展和城乡居民生活上的需要。

五年来，市場物价基本稳定，給經濟建設提供了極有利的条件。国家为了提高农民生产的积极性，适当地提高了若干种农产品的收購价格，从而对銷售價格也相应地作了适当的調整。以1952年为100，1957年全国农产品采購價格指数为122.4，29个大、中城市的零售物价指数为109.5，12个大城市职工生活費指数为109.2。

1957年进出口貿易總額比1952年增長62%。在进口貿易額中，生产資料占93%。隨着我国工业生产水平的提高，工矿产品在出口貿易額中的比重，已經由1952年的18%，上升到1957年的28%。

七、人民的物質生活和文化生活

1957年底，我国职工人数已經达到二千四百五十一万人，旧中国遺留下來的大批失業人員已經基本上得到了安置。1957年全国职工的平均工資达到637元，比1952年增長42.8%。国家为职工支付的劳动保險金、医藥費、福利費五年共达一百零三亿元，国家投資新建的职工住宅面积九千四百五十四万平方公尺。

在农业生产發展的基础上，五亿多农民的生活得到了逐步的提高。1957年全国农民的收入，比1952年增加近30%。五年內农业稅的征收額一直穩定在1953年的水平上，由于农业生产的增長，农民的負担相对地減輕了。同时，国家适当地提高了若干种农副产品的收購价格，使农民还得到了利益。

教育事业有很大發展，五年內，高等学校共招生五十六万人，中等专业学校共招生一百一十二万人。从高等学校畢業的学生（不包括研究生）共二十七万人，从中等专业学校畢業的学生共八十四万人。五年內，普通中学共招生八百七十五万人，小学共招生八千八百万人。群众办学、业余文化學習、扫盲工作都有了很大的發展。

1957年全国科学硏究机构共有五百多个；研究人員二万多人，比1952年增長兩倍以上。五年內科学硏究工作的發展，为我国迎头赶上世界最先进的科学技术水平准备了条件。五年来，出版、广播、电影、戏剧等文化艺术活动空前活跃。

五年来，广大劳动人民的健康水平大大提高了，群众性的体育运动大大發展了，爱国衛生运动取得了很大的成績。医疗預防網迅速扩大，1957年已达到县具有医院，大量的乡都有診所，全国各种衛生事業机构中的床位張數比1952年增長了73%。全国中、西医

人数达到五十五万人。

* * *

第一个五年計劃期間的經濟建設和文化建設，是我国历史上的空前壯舉，所获得的成就是很大的。这些成就，使我国的人民民主專政的制度更加巩固，各族人民的团结更加坚强，同时也进一步加强了以苏联为首的社会主义阵营的力量。社会主义阵营的国民经济的繁荣景象，与当前资本主义世界的經濟危机恰恰成为十分鮮明的对照，这充分証明了社会主义制度的优越性。

由于我国原来的經濟十分落后，所以即便在第一个五年計劃胜利完成后的今天，我国的工业还不够强大，农业生产的發展还不能完全滿足工业生产和人民生活日益增長的需要。为了进一步地从根本上改变我国的經濟和文化的落后面貌，全国人民在党的鼓足干勁、力爭上游、多快好省地建設社会主义的总路綫的指导下，正滿怀着信心，为實現我国更宏偉的第二个五年計劃而奋勇前进。

国务院关于县、市行政区划变更的决定

1959年3月22日国务院全体会議第86次会议通过

一、安徽省

- 1、撤销濉溪县，将原县的行政区域全部設立濉溪市。
- 2、撤销肖县、碭山二县，将原二县的行政区域合并設立肖碭县。
- 3、撤销滁县、全椒二县，将原二县的行政区域合并設立滁全县。
- 4、撤销和县、含山二县，将原二县的行政区域合并設立和含县。
- 5、撤销郎溪、广德二县，将原二县的行政区域合并設立郎广县。
- 6、撤销黟县，将原县的行政区域全部划归祁門县。
- 7、撤销旌德县，将原县的行政区域全部划归績溪县。
- 8、撤销石埭县，将原县的行政区域分別划归太平、祁門二县。
- 9、撤销蕪湖县，将原县的行政区域全部划归蕪湖市。

- 10、撤销青阳县，将原县的行政区域全部划归贵池县。
- 11、撤销东流、至德二县，将原二县的行政区域合并设立东至县。
- 12、撤销怀宁、望江二县，将怀宁县的广济圩划归安庆市，其余行政区域和望江县的行政区域全部合并设立怀宁县。
- 13、撤销界首、太和二县，将原二县的行政区域合并设立界首县。
- 14、设立安丰县，以寿县、霍丘二县的部分行政区域为安丰县的行政区域。

二、湖南省

- 1、撤销资兴县，将原县的行政区域全部划归郴县。
- 2、撤销新田县，将原县的行政区域全部划归永州市。
- 3、撤销临武县，将原县的行政区域全部划归宜章县。
- 4、撤销蓝山、嘉禾二县，将原二县的行政区域合并设立蓝山县。
- 5、撤销汝城、桂东二县，将原二县的行政区域合并设立汝城县。
- 6、撤销酃县，将原县的行政区域全部划归茶陵县。
- 7、撤销望城县，将原县的行政区域全部划归长沙市。
- 8、撤销靖县，将原县的行政区域全部划归通道侗族自治县。

三、广东省

- 1、撤销琼山县，将原县的行政区域全部划归海口市。
- 2、撤销琼东、万宁、乐会三个县，将原三县的行政区域合并设立琼海县。
- 3、撤销定安、屯昌二县，将原二县的行政区域合并设立定安县。
- 4、撤销临高县，将原县的行政区域全部划归澄迈县。
- 5、撤销那大县，将原县的行政区域全部划归儋县。
- 6、撤销昌感县，将原县的行政区域全部划归东方县。
- 7、撤销白沙县，将原县的行政区域分别划归东方、琼中二县。
- 8、撤销保亭、陵水二县，将原二县的行政区域全部划归崖县。
- 9、撤销澄海县，将原县的行政区域全部划归汕头市。
- 10、撤销潮州市，将原市的行政区域全部划归潮安县。
- 11、撤销蕉岭县，将原县的行政区域全部划归梅县。

- 12、撤销平远县，将原县的行政区域全部划归兴宁县。
- 13、撤销丰顺县，将原县的行政区域全部划归大埔县。
- 14、撤销南澳县，将原县的行政区域全部划归饶平县。
- 15、撤销惠来县，将原县的行政区域全部划归普宁县。
- 16、撤销番禺、顺德二县，将番禺县的部分行政区域划归花县，其余行政区域和顺德县的行政区域全部合并设立番顺县。
- 17、撤销龙门县，将原县的行政区域全部划归增城县。
- 18、撤销惠州市和惠东县，将原市、县的行政区域全部划归惠阳县。
- 19、撤销石岐市和珠海县，将原市、县的行政区域全部划归中山县。
- 20、撤销佛冈县，将原县的行政区域全部划归从化县。
- 21、撤销三水县，将原县的行政区域全部划归南海县。
- 22、撤销广宁、四会二县，将原二县的行政区域合并设立广四县。
- 23、撤销开建县，将原县的行政区域全部划归怀集县。
- 24、撤销德庆、封川二县，将原二县的行政区域合并设立德封县。
- 25、撤销云浮县，将原县的行政区域全部划归新兴县。
- 26、撤销郁南县，将原县的行政区域全部划归罗定县。
- 27、撤销恩平县，将原县的行政区域全部划归开平县。
- 28、撤销高明、鹤山二县，将原二县的行政区域合并设立高鹤县。
- 29、撤销肇庆市，将原市的行政区域全部划归高要县。
- 30、撤销雷东县，将原县的行政区域全部划归湛江市。
- 31、撤销阳江、阳春二县，将原二县的行政区域合并设立两阳县。
- 32、撤销化县、吴川二县，将原二县的行政区域合并设立化州县。
- 33、撤销徐闻、廉江、遂溪、海康四县，将徐闻县的行政区域全部和海康县的部分行政区域合并设立雷南县；将廉江、遂溪二县的行政区域全部和海康县的其余行政区域合并设立雷北县。
- 34、撤销茂名、信宜二县，将茂名县的部分行政区域设立茂名市，其余行政区域和信宜县的行政区域全部合并设立高州县。

- 35、撤銷北海市和浦北县，将原市、县的行政区域全部划归合浦县。
- 36、撤銷欽北僮族自治县，将原自治县的行政区域全部划归欽县。
- 37、撤銷防城县，将原县的行政区域全部划归東兴各族自治县。
- 38、撤銷曲江、仁化二县，将原二县的行政区域全部划归韶关市。
- 39、撤銷和平县，将原县的行政区域全部划归連平县。
- 40、撤銷連县、阳山二县和連南瑤族自治县、連山僮族瑤族自治县，将原二县、二自治县的行政区域合并設立連阳各族自治县。
- 41、撤銷新丰县，将原县的行政区域全部划归翁源县。
- 42、撤銷始興县，将原县的行政区域全部划归南雄县。
- 43、撤銷乳源县和韶邊瑤族自治县，将原县、自治县的行政区域全部划归乐昌县。

四、山西省

撤銷万荣县，将原县的行政区域全部划归稷山县。

五、四川省

- 1、撤銷丹棱县，将原县的行政区域全部划归洪雅县。
- 2、撤銷彭山、青神二县，将原二县的行政区域全部划归眉山县。
- 3、撤銷昭化县，将原县的行政区域全部划归广元县。
- 4、撤銷罗江县，将原县的行政区域分別划归德阳、安县、綿阳三县。
- 5、撤銷雅安市，将原市的行政区域全部划归雅安县。
- 6、撤銷五通桥市，将原市的行政区域全部划归乐山县。

六、青海省

撤銷茶卡工作委員會，将原工作委員會的行政区域全部設立烏兰县。

內务部、中国人民解放军总政治部关于召开全国烈軍屬和殘廢、复員、退伍、轉业軍人社会主义建設积极分子大会的通知

1959年2月27日

过去一年中，全国烈軍屬和殘廢、复員、退伍、轉业軍人在工农业生产大跃进和其他各项社会主义建設事业中，發揚了人民解放军的优良傳統，表现了高度的积极性和首创精神，創造了无数动人的先进事迹，涌现出成千上万的英雄模范人物和先进集体。为了总结全国烈軍屬和殘廢、复員、退伍、轉业軍人在社会主义全面大跃进以来的工作成就，表揚他們当中的先进集体和先进人物，交流他們在党的各项中心任务和政治运动中發揮积极作用的先进經驗，并且根据党的八届六中全会的精神，进一步激发他們的积极性，以便在今年更大更好更全面的跃进当中，在整顿和巩固人民公社当中，在争取今年工农业生产更大的丰收当中，在党的其他各项中心任务和訓練民兵当中，發揮更大更好更积极的作用，經国务院批准，决定于1959年5月（具体日期另行通知）在北京召开全国烈軍屬和殘廢、复員、退伍、轉业軍人社会主义建設积极分子大会。

一、出席这次會議的代表，应当以工农业生产、技术革命和文化革命、全民办工业、全民大办鋼鐵、人民公社运动、兴办集体福利事业以及大办民兵师当中涌现出来的先进人物和先进集体的代表为主，同时包括社会主义建設的其他方面和其他各项工作崗位上的先进人物和先进集体的代表。代表的具体条件，由各省、自治区、直辖市自行确定。代表总数定为1,100人。各省、自治区、直辖市出席会议的代表名额見附表一。不得超过附表所規定的数字。出席这次會議的代表在25人以下的省市，派2名带队人員，代表在25人到50人的，派3名带队人員，代表在50人以上的，派4名带队人員（带队人員包括民政厅、局和兵役局的負責干部）。

各省、自治区、直辖市还可以根据附表一所分配的名额，选择在优撫复員安置工作

方面有显著成績的模范地区或模范單位的代表，作为特邀代表参加这次會議，名額不計算在出席會議代表的人數之內。

二、各地代表的产生，可以通过烈軍屬和殘廢、復員、退伍、轉業軍人自下而上的推选，也可以由領導上指定參加。准备召开烈軍屬和殘廢、復員、退伍、轉業軍人积极分子會議的省、自治区、直轄市，可以在會議上推选；已經开过而沒有选出代表和不開會議的地区，可以由省、自治区、直轄市同各县、市商議确定出席會議的人員。代表的挑选必須注意他們的政治情況、紅與專要相互結合。年紀过大而又行动不便的老人，不必推选出席这次會議。对于已經出席过全国青年、妇女积极分子會議或农业先进单位代表會議的烈軍屬和殘廢、復員、退伍、轉業軍人，亦可尽量少讓他們參加这次會議，以免过多影响他們的生产、工作時間和便于使更多的人能有机会参加全国性的积极分子會議。已經选好出席这次會議代表的省、自治区、直轄市，可以不必变动。

出席这次會議的殘廢、復員、退伍、轉業軍人的人數应当占出席总人數的80%左右，烈軍屬人數应当占20%左右。各地区在选拔代表时应当注意这个比例。

三、各省、自治区、直轄市在选出出席的代表以后，应当立即組織人力系統地整理出参加会议人員的先进事迹材料，并且帮助最突出的人物准备好書面發言。还要填好附表二〔內所列的各个項目。材料要准确、具体、事實要核对清楚。上述各項材料最迟要在三月底以前送到內務部。已經选出代表的地区，可以更早一些把材料報來。〕

四、各省、自治区、直轄市在接到此項通知以后，要結合当前的中心任务，把召开这次會議的精神傳达貫徹到全体烈軍屬和殘廢、復員、退伍、轉業軍人中去。应当把准备召开这次會議的过程作为發动全体烈軍屬和殘廢、復員、退伍、轉業軍人繼續跃进，推动生产和优撫复員安置工作的动力，号召他們在自己的生产或工作崗位上，在当前的积肥、春耕和爭取夏季农业生产全面丰收中作出更加出色的成就，来迎接这次會議的召開。

〔附表二〔出席全国烈軍屬和殘廢、復員、退伍、轉業軍人社会主义建設积极分子大会的代表登記表〕略。〕

**附表一：各省、自治区、直辖市出席全国烈軍屬和殘廢、
复員、退伍、轉业軍人社会主义建設积极分子大会代表及
优撫复員安置工作模范地区或單位特邀代表名額分配表**

总计：出席代表1,100人（包括特邀部队代表），特邀代表74人。

地 区	名 额		地 区	名 额	
	出席代表	特邀代表		出席代表	特邀代表
北 京	25	2	山 东	80	4
上 海	25	2	江 苏	55	4
河 北	70	4	安 徽	45	4
山 西	40	3	浙 江	40	3
内 蒙 古	20	2	福 建	36	2
辽 宁	48	4	河 南	60	4
吉 林	30	2	湖 北	45	3
黑 龙 江	40	3	湖 南	42	3
陕 西	40	3	江 西	40	3
甘 肃	30	2	广 东	40	3
宁 夏	8	1	广 西	30	2
青 海	10	1	四 川	80	4
新 疆	30	2	贵 州	30	2
云 南	30	2	西 藏	6	
特邀部队代表 25（由总政治部指定）					

国务院轉發中國人民銀行關於加強采購資金管理問題的報告的通知

1959年3月20日

国务院同意中國人民銀行關於加強采購資金管理問題的報告。現在轉發給你們，請即認真研究執行。

中國人民銀行關於加強采購資金管理問題的報告

1959年3月6日

根據中央1959年2月18日關於立即採取措施制止目前采購工作中混亂現象的指示，並且適應各地加強市場管理的要求，保證市場物資能夠有秩序而正常地運轉，特就有關資金管理方面存在的問題和應採取的措施，報告如下：

一年以來，各地銀行先後改進了信貸資金的供應辦法，這對保證工商企業采購原料充實庫存的資金需要，便利采購款項的及時划撥，起了很大的作用。但是也存在不少問題，主要是由於領導思想的片面性，對銀行工作既要加強服務又要適當監督的原則認識不足。因此，在資金供應上，重視了如何滿足企業的資金需要，而忽視了信貸資金的計劃管理，企業需款就貸，要多少就貸多少，那裡要就那裡貸；在采購匯款制度上，破除了機械繁雜的舊制度，但是沒有根據新的情況，建立機動靈活而又有適當監督的新制度，企業有款就匯，要匯那裡就匯那裡；在現金使用上，強調了為企業服務，便利客戶，但是放鬆了必要的管理和控制，企業存款可以任意提取現金，不願匯款也可以大量攜帶現金。由於銀行的資金管理存在着上述缺點，這就為采購人員盲目采購開了方便之門，在一定程度上助長市場的混亂現象。

為了貫徹執行中央指示，除了加強信貸和現金的管理以外，現在就有关采購資金的管理提出以下幾項措施：

第一、企业所需要的采購資金，应当編入信貸計劃，并且只能在当地銀行申請貸款。企业去外地采購，不得将信貸指标移轉外地，要求外地銀行貸款。

第二、企业在計劃以內同外地进行的商品交易和物資調撥，应当統一通过銀行按〔托收承付〕（即委托銀行收款）的結算方式辦理結算。計劃以外到外地临时采購或零星采購，除了按照現金管理的規定可以攜帶小額現金以外，其余款項必須通过銀行匯兌。

第三、采購款項匯到采購地区以后，必須开立專戶存入当地銀行，不能作为儲蓄存款或轉存于其他單位賬戶。采購地銀行应当結合當地市場管理部門的要求，切实監督采購款項的合理使用。非經市場管理部門或銀行的审查同意，采購款項不得支取現金。

第四、为了便于管理，办理采購匯款时，匯出地銀行应在匯款憑証上（或電報上）說明匯款用途并加注〔采購〕字样。采購地銀行發給采購戶的各种支款憑証也必須注明〔采購〕字样，以便于及时了解采購戶存款的動向，适當地进行監督。

第五、机关、团体及人民公社派人到外地采購，同样要遵守上述有关规定。各地可以根据当地情況，拟訂簡便可行的具体办法，認真执行。

各地銀行应当根据中央指示的精神和上述規定，配合有关部门，对采購資金进行一次檢查和清理，并且在經常工作中加强对市場情況的了解和研究，發現問題及时向当地党委和人民委員會反映。

加强采購資金管理，是为了貫徹全國一盤棋的方針，便利生产和商品流轉，各地銀行在貫徹执行采購資金管理措施的同时，还要教育干部深刻体会党的方針政策，加强服务，方便企业，絕不能把加强采購資金的管理簡單地了解为恢复过去的某些机械繁杂的規章制度。

以上報告如屬可行，請即批轉各省、市、自治区人民委員會及有关部门研究执行。

海关对进出口貨样、广告品監管办法

1958年3月22日对外貿易部修訂發布

1959年3月27日对外貿易部第二次修訂

第一条 进、出口專作訂貨參考或者化驗、試驗用的貨样和在对外貿易上宣傳用的廣告品，由海关按照本办法的規定監管。

第二条 进、出口的貨样和廣告品，应当由接受或者寄送單位向海关辦理進出口手續。

第三条 从国外購買或者賣給国外的貨样，应当由接受或者寄送單位向海关交驗進、出口許可証。价值在人民幣50元以下的，以及免費贈送的進、出口貨样和廣告品，免領進、出口許可証。

第四条 进、出口廣告品和專作化驗用的进口貨样，以及国家机关或者国营企业免费贈送国外的貨样，免征关税和工商統一稅。

不屬於上述範圍的进、出口貨样，应当由海关根据稅則的規定征收关税，并且代征應征的工商統一稅。

第五条 进口的應稅貨样，如果保証在六个月内复运出境，应当在入境地海关登記，准予免領进口許可証，并且暫予免征关税和工商統一稅。过期不復运出境的，应当补領許可証，并且补納稅款。

第六条 国外免费贈送給国家机关或者国营企业的貨样，应当由接受單位向海关書面申報，經海关審查屬实后暫准免征关税和工商統一稅放行。

經海关暫准免稅放行的貨样，应当由接受單位負責保管，并且登記在專用的財產目錄清冊內。

第七条 国家机关或者国营企业如果把海关暫准免稅放行的貨样出售或者移作公用的时候，应当事先書面通知海关，并且向海关补納关税和工商統一稅。

違反前款規定的，按照暫行海关法的有关规定處理。

第八条 海关对国家机关或者国营企业登記、保管和處理国外免费贈送貨样的情况，可以作定期或者不定期的檢查。

第九条 本办法由海关总署解释。

第十条 本办法自1958年4月10日起实施。

内蒙古自治区人民委员会关于积极做好 提水工程工具的检修和排灌机械的推广准备 工作切实完成今年的春浇保墒任务的指示

1959年3月11日

春节已过，播种季节将到，做好春浇保墒工作是保证苗全苗旺争取更大丰收的重要措施。尤其去冬今春我区雪雨较少，墒情差，更应警惕。这就需要我们对今年的春浇工作给予更大的注意和努力。为确保基本农田〔吃饱喝足〕，我们除应及时动手抓住各河沟中的消冰雪水外（这方面的具体做法、要求已另有部署），同时还必须积极做好提水工具的准备工作，为此特作如下安排：

一、及早动手，检查修理现有水井水櫃、抽水站等工程设施，认真地仔细地进行平整土地，开挖和整修田间灌溉渠道和畦堰。

二、全面检修安装现有的提水工具和机械，对农村牧区现有的水车、抽水机应于春浇前普遍进行一次检查修理。各地机械制造厂、农具修配厂、手工业社和商业系统要大力支援这一工作，积极做好抽水机械修配和零件供应工作，争取在浇地前把所有提水机具都修复安装起来。为确保排灌机械及时修复，自治区工业厅决定于今年第一、二季度生产排灌机械零件（锅驼机、柴油机、煤汽机）十二万件，希各公社、旗、县、盟商业水利系统速将所需品种规格数量逐级调查上报自治区商业厅，以便供应。

三、为完成农田牧区灌溉和供水任务，各地过去在灌溉不使用时借出调出的排灌动力机械，现在要全部调回归队，迅速检修，准备投入春浇和浇青。

四、为支援农田牧区灌溉供水工作，今年第一季度国家工业为我区生产排灌动力机械19,500马力（机器品种有锅驼机、柴油机、电动机，每台机械的功率为7--15马力），

水車5,000台。為使這些機械在生產中充分發揮作用，必須在分配過程中嚴加控制，務必把這些機械分配到發揮效益最大的地區，我們分配的原則是：

- 1、排灌機械必須用于基本田和衛星田的提水灌溉工程上。
- 2、機械灌溉工程必須具有充足的水源和健全的工程設施。機械灌溉的田地必須實現園田化，溝畦化，渠直如線，地平如鏡。
- 3、必須培訓配備數量足夠質量優良的司機手和管理干部，每台機組（一機一泵為一機組）必須配備司機手兩名以上，以便每台機組每天能有22小時的轉動。
- 4、發展機灌的地區必須備有充足的煤炭和燃油料。希各公社、旗、縣、盟按上述原則要求迅速組織力量做出本地區本單位的需要計劃，于今年3月15日前由盟公署彙集報自治區水利廳審查分配。